## РЕЛИГИОЗНАЯ СИТУАЦИЯ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ: РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ В УЧЕБНИКАХ ДЛЯ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ БЕЛАРУСИ

## Обухова Елена Николаевна

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы (г. Гродно, Беларусь)

В статье рассмотрены особенности репрезентации религиозной истории белорусских земель в составе Великого Княжества Литовского в новейших учебных пособиях Республики Беларусь. Выявлены особенности характеристики авторами учебников положения православной церкви, описания роли католичества в общественно-культурных процессах, влияние других конфессий на культуру белорусских земель эпохи средневековья и Нового времени.

Школьное образование является главным фактором формирования массового исторического сознания в условиях индустриального и постиндустриального общества. Именно из школьных учебников дети и подростки получают базисные знания по истории родной страны, которые во многом будет определять их отношение к историко-культурному наследию, духовно-нравственным ценностям белорусского народа. В настоящее время школьниками Республики Беларусь период истории белорусских земель в составе Великого Княжества Литовского изучается на второй (6-7 классы) и третьей (10-й класс) ступенях обучения.

Авторами учебника по истории Беларуси 6-го класса подчёркивалось, что вхождение белорусских земель в состав ВКЛ не нарушало их традиционного уклада и веры [1, с. 39]. Православие господствовало в духовной жизни населения ВКЛ, где его принимали даже представители знати и мещан на балтских землях. Литовские князья вплоть до конца XIV в. придерживались принципов религиозной терпимости в конфессиональной политике [1, с. 53-54, 57].

Отмечалось, что католицизм для жителей ВКЛ долго оставался чуждой религией, а для литовцев вообще ассоциировался с крестоносцами. После заключения Кревской унии католичество стало главной конфессией в ВКЛ, однако самой многочисленной конфессией оставалось православие, его позиции оставались сильными даже среди феодальной знати [1, с. 121]. Авторы упомянули о Флорентийской церковной унии, идея которой стала неактуальной после 1453 г.

В учебном пособии по истории Беларуси для учащихся 7-го класса отмечалось, что в первой половине XVI в. большинство жителей ВКЛ были православными, а великие князья литовские в целом благосклонно относились к Право₁ славной церкви, последнюю поддерживали крупные магнаты (К. Острожский, А. Ходкевич) [2, с. 33–34]. В отношении католичества было замечено, что данная конфессия господствовала в политической жизни ВКЛ: его исповедовали сами великие князья и представители самых влиятельных магнатских родов. Кезгайлы, Радзивиллы, Гаштольды, а также балтское население на северо-западе современной Беларуси. К положительным результатам распространения католичества были отнесены появление новых художественных стилей, популяризация западноевропейского образования, к отрицательным - неравенство в правах представителей католической и православной конфессий, особенно шляхты, что создавало напряжение в обществе [2, с. 36-37]. Учащимся рассказано о неудачной попытке заключения межконфессиональной унии в 1498 году, из-за чего последовал конфликт с Московским княжеством [2, с. 37]. Также учащиеся могли прочитать основные сведения про иудаизма и ислама в ВКЛ.

Говоря о Реформации (параграф 13) отмечалось, что её сторонниками в ВКЛ были шляхтичи, важную роль сыграли Николай Радзивилл Чёрный и Николай Радзивилл Рыжий. Большинство протестантской литературы выходило на польском языке, в связи с чем отдельно названы фамилии тех шляхтичей, которые издавали протестантскую литературу на старобелорусском языке — это были Лаврентий Крышковский и Василий Тяпинский.

Среди результатов Реформации были названы утрата богатых покровителей Православной церковью ВКЛ, расширение прав шляхетского сословия, развитие просвещения, книгопечатания и благотворительности в обществе, законодательное закрепление свободы христианского вероисповедания в Статутах ВКЛ 1566 и 1588 гг. [2, с. 90–91]. Отмечена специфика Контрреформации в ВКЛ, где деятельность Католической церкви была направлена не только за возвращение протестантов к католицизму, но и на обращение в него православных жителей ВКЛ [2, с. 91]. Рассмотрев деятельность иезуитов, авторы среди итогов Контрреформации выделили почти полное уничтожение протестантизма в ВКЛ и усиление роли Католической церкви.

В учебном пособии для 10-го класса отмечалось, что первые князья ВКЛ опекали православие, так как понимали, что поддержка православной церкви поможет им объединить восточнославянские земли. Повторялся тезис, что до Кревской унии 1385 г. православие было в ВКЛ господствующей конфессией и играло значительную роль в общественной жизни страны [3, с. 183]. Авторы учебника показали историю формирования Литовско-Новгородской митрополии, отдельно была представлена история заключения церковных уний ВКЛ с 1396 по 1498 гг. [3, с. 183–184, 186]. Отмечалось, что принятие католичества в качестве

государственной религии после Кревской унии обострило религиозные отношения в ВКЛ, ухудшило положение православного населения, а с другой стороны, принесло на белорусские земли новые явления в культуре [3, с. 186].

Реформационному движению в ВКЛ был посвящён целый параграф, в котором авторы подробно рассмотрели основы вероучения, биографии видных деятелях и особенности распространения идей кальвинизма и антитринитаризма на белорусских землях ВКЛ [3, с. 187–193]. Главным итогом Реформации в ВКЛ была названо её положительное влияние на развитие и сохранение религиозной терпимости в обществе, расширение культурных связей со странами Центральной и Западной Европы. Говоря о Контрреформации, авторы отмечали, что в ВКЛ Контрреформация была направлена не только против протестантизма, но и против православия, а вековые нормы религиозной терпимости не допустили в ВКЛ таких ужасных форм борьбы с некатоликами, как в Западной Европе [3, с. 194].

Таким образом, религиозная жизнь ВКЛ в новейших белорусских учебниках для средней школы рассматривается в рамках трёх периодов: 1) XIII — конец XIV в. — период господства православия и лояльного отношения к нему великих князей литовских; 2) 1385 — первые десятилетия XVI в. — период, когда католичество стало государственной религией, однако большинство населения Беларуси оставалось православным, а великие князья литовские предпринимали попытки заключения церковной унии; 3) период Реформации и Контреформации во второй половине XVI в., когда религиозная жизнь белорусских земель значительно трансформировалась, и православие окончательно потеряло сторонников среди привилегированного сословия ВКЛ.

## Литература

- 1. Бохан, Ю. Н. История Беларуси с древнейших времен до конца XV в. : учеб. пособие для 6-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения : в 2 ч. Ч. 2 / Ю. Н. Бохан, С. Н. Темушев. Минск : Изд. центр БГУ, 2016. 146 с. : ил.
- 2. История Беларуси, XVI–XVIII вв. : учеб. пособие для 7-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / В. А. Воронин [и др.]. Минск : Изд. центр БГУ, 2017. 214 с. : ил.
- 3. Белозорович, В. А. История Беларуси с древнейших времен до конца XVIII в.: учеб. пособие для 10-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. языком обучения / В. А. Белозорович, С. А. Кудрявцева, А. В. Любый. Минск: Изд. центр БГУ, 2020. 271 с.: ил.